

КАМЧИЙСКАТА ДОЛИНА СЕ ПРЕВРЪЩА В ОВОЩНА ГРАДИНА

В развитието на селското стопанство особено място се отрежда на овощарството. Във Варненски окръг има благоприятни условия за разширяване на овощните градини главно по поречието на Камчия.

Камчийската долина се отличава с умерен климат. И през най-студените зими са измръзвали незначителен брой плодни пъпки. Развитието на дърветата през пролетта се забавя, затова слани не оставят поражения. Високата въздушна влажност и прохладата на морето смекчават сушата през лятото. На притоците на Камчия са построени 4 язовира, които се използват за поливане на овощните градини. Десетки помпени станции черпят вода от самата Камчия. Напоиваната площ в долината надминава 55 000 декара.

Наносните почви са основа за голямо плодородие. Камчийската долина почти няма съперник в това отношение. В някои стопанства има ябълкови дървета с огромни размери и с пословична плодovitост. Кооператорите от с. Долни чифлик берат всяка година по 400—500 кг ябълки от едно дърво от сорта Канадска ренета, а някои дървета дават по 800—1000 кг. Този превъзходен сорт,

високо ценен на външните пазари, е намерил в Камчийската долина своята втора родина. Плододаващите овощни градини на стопанството са стари, на по 25—30 години. Въпреки това те дават всяка година по 2000—2300 кг ябълки от декара. Първенците звена и бригади достигат по 5000—6000 кг. Овощията от Камчийската долина са с високо качество, което бе потвърдено през 1961 г. на международната градинарска изложба в Ерфурт (ГДР) и миналата година на националната изложба на плодове в Кюстендил.

Овощарството в този край е най-доходният отрасъл, който най-бързо може да повиши благосъстоянието на кооператорите и да осигури големи количества плодове за нашия износ. Чистият доход от един декара ябълкова градина на плод е около 150 лв. Всеки лев, вложен в производството на ябълки, носи на кооператорите 2—2,20 лв. чист доход. От новите овощни насаждения те си доходи ще бъдат още по-големи.

Най-високи са доходите от овощарството в кооперативното стопанство в с. Долни чифлик, което има и най-много овощни градини. Стопанството в това село има 6370 дека ябълкови градини. Средният добив надхвърля 1736 кг, а чистият доход — 168 лв. на декара.

Окръжният комитет на БКП и окръжният народен съвет във Варна решиха да се ускори засаждането на овощни дървета в Камчийската долина. До 1980 г. площта на градините ще се увеличи почти два пъти и ще достигне 52 000 дека, като още тази година

ще бъдат засадени 6500 дека. В Камчийския район има достатъчно свободни площи за нови насаждения, отговарящи на съвременните изисквания на овощарската наука и практика. В това отношение има вече натрупан и известен опит. Овощарите от с. Долни чифлик бяха едни от първите в нашата страна, които се заеха да внедряват нискостебленото овощарство. Понастоящем в този район има създадени над 3000 дека палметни насаждения.

Освен ябълки кооперативните стопанства засаждат и големи площи с круши и праскови. От ябълките се засаждат най-ценни зимни сортове — Златна превъзходна, Червена превъзходна и Канадска ренета, които се търсят много на външния пазар. Миналата година от Камчийската долина започна износ на праскови. В близко бъдеще износът ще се разнообрази и скруши от сортовете Пас Красен, Харденпонтова масловка, Боскова бутковидна и други. Големият варненски консервен комбинат се специализира главно в производството на плодови консерви.

Академията на селскостопанските науки се зае да помогне на нашия окръг по изработването на цялостен проект за превръщането на Камчийската долина в крупен промишлен овощарски район, който да произвежда големи количества висококачествени и евтини плодове както за вътрешния пазар, по-главно за курортните по Черноморието, така и за нашия износ.

Ст. БУРНАЗОВ

секретар на окръжния комитет на БКП във Варна